深港携手, 打造世界级科技创新平台

本报记者 柴逸扉

9月的深圳依然夏意浓浓。在河套深港科 技创新合作区深圳园区(以下简称"河套深圳园 区"),施工现场塔吊林立,工人们穿梭忙碌;科 研大楼里设备齐全,来自内地与香港的科学家 专注于自己的实验项目。

河套深港科技创新合作区位于香港特别行 政区北部与深圳市中南部跨境接壤地带,跨越 深圳河,面积3.89平方公里,其中深圳园区面 积3.02平方公里。日前,国务院印发《河套深港 科技创新合作区深圳园区发展规划》(以下简称 "《规划》"),为合作区发展带来新机遇。深圳河 畔,深港携手打造世界级科技创新平台。

特色突出,发展定位明确

"党中央、国务院印发的《粤港澳大湾区发 展规划纲要》对深港协同开发河套提出了明确要 求。"在近日举行的国新办新闻发布会上,国家 发展改革委党组成员郭兰峰说,与横琴、前 海、南沙等其他粤港澳重大合作平台相比,河 套深圳园区科技创新特色明显,集中承载了一 批深港科创资源,在推动打造协同创新高地、 有效支撑大湾区国际科技创新中心建设方面可 以发挥重要作用。

按照《规划》,河套深圳园区要成为深港科技 创新开放合作先导区,利用独特的"平台"和"通 道"作用,联合香港园区建设国际一流的科研实 验设施集群,集聚全球高端创新要素资源,汇 聚国际顶尖科技人才,链接国际科创网络,积 极开展国际科技合作,携手打造深港科技创新 开放合作新标杆和国际科技创新高地。

到2035年,河套深圳园区与香港园区协同 创新的格局全面形成,将成为世界级的科研枢 纽,有力支撑粤港澳大湾区国际科技创新中心 广深港科技创新走廊建设。

"《规划》的公布为港深两地科创发展合作注 入了新动力。"香港特区行政长官李家超表示, 香港特区政府会继续积极与深圳协同推动河套 深港科技创新合作区在"一国两制"下的"一区两 园"优势,助力粤港澳大湾区国际科技创新中心

携手合作, 共促成果转化

"科技创新需要'灵光一现'。我在香港想到 一个点子,很快就能来河套深圳园区的实验室 进行论证,这一点太重要了!"香港城市大学深 圳福田研究院院长陈福荣表示,河套深圳园区 距离香港城市大学仅三四十分钟路程, 非常便



俯瞰河套深港科技创新合作区深圳园区。

利,是开展实验和推动成果转化的好地方。 河套深圳园区与香港园区一河之隔,直接 跨境接壤,拥有福田口岸和皇岗口岸两个连接 深港两地的陆路口岸, 是深港科技创新合作最 直接的对接点。深圳园区可快速衔接香港国际 机场、深圳宝安国际机场、广深港高铁福田 站,与深圳光明科学城、香港科学园等创新节 点形成"半小时科研圈",与广州、东莞、惠州等 城市形成"一小时产业圈",具备集成粤港澳大 湾区优势产业资源、汇聚全球科技创新要素、联 动国际国内市场的特殊优势。

目前,河套深圳园区聚焦生命科学、信息 科学、材料科学三大重点方向进行产业布局, 通过空间改造和政策叠加等诸多努力,吸引科 创资源集聚发展,园区内科创浓度不断提升。 数据显示,自2017年深港两地明确在河套开展 科技创新合作后,河套深圳园区已吸引香港大 学、香港科技大学等5所高校共10个优质科研 项目落地,并设有5家粤港澳青年创新创业基 地。此外,这里还落地了5家世界500强企业的 研发中心、5家独角兽企业总部及研发中心,汇 聚院士12名、科研人员3000余名。

紧抓落实,推动园区建设

9月7日,位于河套深圳园区的香港科学园 深圳分园正式启用。作为内地首个由港方运 营、适用国际管理规则的科研空间,香港科学 园深圳分园由香港科技园公司统一管理, 具备 灵活、高效和专门设计的科技设施与服务,为 香港科创企业提供了新的科研空间。首批16家 香港科创机构、企业及服务平台已入驻该分园。

为了适应科技产业发展所需、积极落实 《规划》内容,河套深圳园区的各项建设正如火 如荼地推进。在场地建设方面,近3年来共建 成了深港国际科技园、国际生物医药产业园等 11个专业片区,深港科创综合服务中心建设、 皇岗口岸片区改造正加紧施工; 在电力保障方 面,南方电网深圳供电局今年高标准完成园区 电力改造,实现配网自动化设备100%全覆盖, 并规划新建5座110千伏变电站,为科研机构提 供稳定的供电服务。

除了在硬件上做好配套和保障,按照《规 划》要求,河套深圳园区还积极参与构建国际化 的科技创新体制机制,促进创新要素跨境自由 有序流动。例如便利科研人员进出、实施货物 分线管理、创新科研相关资金跨境流动监管等 措施都将在有关部门的推动下逐步落地。

"我们将加强与相关监管部门信息共享与互 认,不断优化海关监管模式,对相关科创人员、车 辆跨境通行给予便利,让科研人员、科研设备方 便进出合作区,支持高新技术企业进口设备、料 件快速投入生产和研发。确保管得住、放得开、通 得快。"海关总署副署长孙玉宁表示。



第42届香港钟 表展及第11届国际 名表荟萃近日在香港 会议展览中心举办, 吸引来自17个国家 和地区的逾700家钟 表厂商参展。活动今 年新增"国潮"主题, 展示多款融合中华文 化元素及精湛工艺的 腕表。图为展览"国 潮"主题现场。

> 中新社记者 侯 字摄

第五届海峡两岸中山论坛发出共同倡议——

共同投身中国式现代化建设

本报记者 张 盼

"在大陆和台湾,都有中山大 学, 两所高校校训相同, 也都将孙中 山先生的诞辰作为校庆日。这次来到 中山,导游指给我一条'中山路',而 在台湾,各大城市都有'中山路'。这 不就是'两岸一家亲'吗?"中国国民党 前代理主席林政则近日在第五届海峡 两岸中山论坛上表示,海峡两岸都应 该为实现中华民族的伟大复兴而共 同努力,这不仅是孙中山先生百年 前的期许, 也是当今两岸中国人的

第五届海峡两岸中山论坛近日在 广东省中山市举办,2000多名来自两 岸和港澳地区的各界人士参加。本届 论坛以"弘扬中山先生奋斗精神 共 谋中华民族伟大复兴"为主题, 开幕 式主论坛后,在广州、中山、澳门三 地,围绕"孙中山的发展观与中国式 现代化""深化两岸经贸合作,共谋高 质量发展""弘扬孙中山爱国思想与传 承中华优秀传统文化"等议题开设3 场分论坛,并组织台资高质量发展中 山行、孙中山历史文化探寻营等5场

海峡两岸经贸文化交流协会会长 高孔廉说,中山论坛旨在弘扬孙中山 先生奋斗精神、共同振兴中华民族, 共同探讨两岸关系和平发展、融合发 展,共同促进繁荣进步,让企业投资 兴业、人民安居乐业,非常契合当前 两岸交流合作的需要。"台商台企要抓 住粤港澳大湾区高质量发展的新机 遇,主动融入大陆发展新格局,通过

优势互补,进一步加强海峡两岸各领 域融合发展。"

"只要我们持续加深彼此间的交 流,两岸关系自然就会发展。即使有 人想要阻挡, 有外部势力要介入, 都 注定是徒劳。"第五次参加中山论坛的 新党前主席郁慕明说,他常常鼓励台 商台胞到大陆发展事业, 也呼吁台湾 年轻人多来大陆看看。"只有敞开交流 的大门,才能筑牢统一的基础。"

中华海峡经贸交流协会理事长苏 恒认为,由于种种原因,两岸在一些 领域存在信息不对称的情况,许多对 台胞台企利好的信息难以传进岛内。 "如何让台湾青年认识到粤港澳大湾 区的利好,把大陆惠台政策告诉他 们,让他们知道来大陆发展有很好的 前景,这将是未来两岸交流活动的 重要内容。"苏恒说,参加论坛期间, 发现有价值的讯息,她会利用新媒 体传递给岛内, 让更多台湾人了解 大陆。

活动期间,台商台企参观考察了 中山国际人才港、翠亨新区规划馆等 地,深入了解当地参与粤港澳大湾区 建设的最新情况。为深化两岸经贸交 流合作,中山特别聘请一批海峡两岸 产业发展投资顾问,为产业发展投资 提供指导。中山市台资高质量发展经 贸推介会上, 共推动签约招商及合作 项目9个,投资总额超70亿元,涵盖 新能源、智能家电等多个领域。

本届论坛由海峡两岸关系研究中 心、广东省海峡两岸交流促进会、中 山市海峡两岸交流促进会、中山大学 主办,全国台企联、孙中山基金会、 孙文学校等20余家单位协办。论坛 闭幕之际,两岸与会人士达成多项共 识并发出倡议: 共同投身中国式现代 化建设、共同反对"台独"分裂和外部 干涉、共同深化两岸交流融合、共同 开创祖国统一光明前景。

第十五届"重庆·台湾周"开幕

重点项目签约总额超117亿元

本报重庆9月12日电(记者张 盼)第十五届"重庆·台湾周"12日 在重庆开幕,本届"重庆·台湾周"以 "共享新机遇 共谋新发展"为主题, 共有19项活动,吸引两岸各界人士 800余人参会。

据介绍,"重庆·台湾周"旨在深 化渝台产业合作, 为两岸经贸往来 搭建交流平台。开幕式上,来自台 湾的相关企业和行业协会与重庆市 相关部门和区县集中签订了两岸经 贸合作重点项目9个,主要涉及制造 业、文化旅游业、农业和青年就业创 业等领域,投资总额117.35亿元。

参会台湾代表们认为, 重庆区 位优势突出、营商环境良好、发展 空间广阔。希望通过"重庆·台湾周" 这一重要平台,深化两岸交流,推 动渝台经贸合作, 引领带动更多台 湾企业家在渝投资兴业, 共享新机 遇、共谋新发展。

自2009年开始,"重庆·台湾周" 已连续成功举办14届。14年来, "重庆·台湾周"活动累计签约项 目 179个,签约金额约 1400 亿元人

第31届澳门国际烟花比赛汇演绚丽登场

本报澳门9月12日电(记者富 子梅)第31届澳门国际烟花比赛汇 演11日晚绚丽登场。烟花在雨后夜 空璀璨绽放, 为人们带来视觉盛宴。

汇演于9月11日至10月7日举 行,来自10个国家的烟花公司为澳 门特区居民和旅客送上精彩演出。 11日的汇演由澳大利亚及瑞士的烟 花公司奉献,主题为"闪耀大地"及 "摇滚潮流"的烟花表演分别于晚9 时和晚9时40分呈献。

除11日汇演外,比赛还将于16 日、23日,以及10月1日和7日举行, 每晚演出两场。来自澳大利亚、瑞士、 奥地利、俄罗斯、菲律宾、日本、中国、 葡萄牙、英国和德国的10家烟花公 司将按比赛程序先后登场。

此外,"火树银花嘉年华"于每个 烟花演出日下午5时至晚上11时在 观光塔街(旅游塔旁空地)举办。同 时,分别设于南湾·雅文湖畔和氹仔 海滨休憩区的"花火大会"市集活动 也将于每个烟花演出日的晚上6时 至11时举行。

澳门特区政府旅游局局长文绮 华致辞表示,本届烟花比赛汇演经 积极筹备,期待为居民及旅客带来 5个灿烂的烟花夜,让大家再次边 欣赏烟花、边品尝美食,并可参与 摊位游戏、享受舞台表演。

澳门街坊会联合总会副会长、"火 树银花嘉年华"筹委会主席李卓君致 辞表示,烟花不仅照亮夜空,更预示澳 门经济社会快速复苏的光明前景。



璀璨烟花照亮濠江两岸夜空。

邓国晖摄 (人民视觉)

香港举办海峡两岸高校书画艺术导师作品展

据新华社香港9月11日电(记 者黄茜恬)2023海峡两岸高校书画 艺术导师作品邀请展11日在香港开 幕,旨在增进两岸同胞感情,促进 两岸文化交流, 共同传承与发扬中 华优秀文化。

展览由艺术香港、金紫荆艺术 研究院主办, 共展出12位特邀嘉宾 和30位高校艺术导师的作品,题材 广泛、风格多样, 充分彰显创作者 的艺术造诣和深厚文化底蕴

艺术香港出品人张锦洲致辞表 示,期望通过此次展览,让更多人 了解两岸艺术教育的发展现状和成 果,提高艺术教育的地位和影响力。 艺术香港也将努力搭建一个平台,让 两岸美术教师进行深入学术交流,分 享彼此的教学经验和创作理念,从而 丰富和提升双方教学水平。

展览展出了台湾云山画院院长 卢清远的作品《爱侣》。他说,这幅作 品主要描绘了荷花和鸳鸯, 荷花象 征着高洁的品质, 鸳鸯常被用来 歌颂爱情,希望通过这幅作品表 达对美好生活的向往。他表示,此 次作品展有助于推动两岸文化艺术 交流,希望自己也能为此贡献一份

此次展览于线上同步举行,《艺 术香港》杂志同时刊登每位参展嘉宾 和导师的作品并于当日发行。展览 将持续至14日。

第十五届海峡两岸孙子文化论坛开幕

本报滨州9月12日电(葛肇 敏)第十五届海峡两岸(滨州)孙子 文化论坛12日在山东省滨州市惠民 县开幕。来自海峡两岸的特邀嘉 宾、各地孙子文化研究机构及高校 学者、经贸界人士、青年学生代表 和孙氏后裔代表齐聚孙子故里, 共 研兵圣智慧, 共叙两岸情谊。

论坛以"孙子智慧助推强国复 兴"为主题,旨在加强海峡两岸孙

子文化传承弘扬,促进两岸经济文 化交流合作,深化两岸各领域融合 发展。论坛期间,将举办海峡两岸 (滨州)孙子文化论坛主旨演讲、海 峡两岸文武两圣孙子文化书画作品 联展、第十三届海峡两岸(滨州)青 年学生孙子兵法友谊辩论赛、"两岸 一家亲,共圆中国梦"联谊活动、 "两岸同脉 山河共览"台湾师生齐 鲁文化体验行等主题活动。



由台盟中央指导、台盟辽宁省委会主办的台湾青年历史文化交流营9月 11日在辽宁沈阳开营。本次活动将组织台胞青年先后赴沈阳、本溪、大连 参访。图为营员们在"九·一八"历史博物馆参观。 本报记者 柴逸扉摄